



# Новости Хайбуллинского района

ЧЕТВЕРГ,

2 ФЕВРАЛЯ

1995 ГОДА

№ 12 № (7577)

\* ~ \* ~ \*

Издается

с 1 ноября 1931 г.

\* ~ \* ~ \*

Орган Хайбуллинского

районного Совета

народных депутатов

Республики

Башкортостан

5 марта — День выборов

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ президиума районного Совета и администрации Хайбуллинского района

### О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВ РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

В соответствии со статьей 20 п. 3 Закона Республики Башкортостан «О выборах депутатов районных, городских, районных в городах Советов Республики Башкортостан» президиум районного Совета народных депутатов и администрации района постановляют:

1. Вывести из состава районной избирательной комиссии по выборам депутатов районного Совета Хакимова Рамиля Факиловича, зарегистрированного кандидатом в депутаты «Южного Совета по Молодежному избирательному округу № 9.
2. Ввести в состав

районной избирательной комиссии по выборам депутатов районного Совета **МИРГАЛЕЕВА Ильдара Анасовича** — начальника Хайбуллинского хозрасчетного строительного участка.

Председатель районного Совета народных депутатов, глава администрации района

**Ф. КАЗАКБАЕВ.**  
24 января 1995 г.

## Кандидатами выдвинуты

На прошедших собраниях избирателей в районе выдвинуты кандидатами в депутаты районного Совета: по Садовому избирательному округу № 10 **КИЛЬДИБАЕВ Халит Хамитович**, председатель правления КСП имени Фрунзе; по Новопетровскому избирательному округу № 21 **ЗАЗОРКИН Иван Иосифович**, управляющий Хворостянским отделением совхоза «Бузавлык-

ский»; по Ахметшинскому избирательному округу № 7 группой избирателей ПУЖКХ выдвинут **НИГМАТУЛЛИН Талгат Идрисович**, начальник ПУЖКХ; по Ахметшинскому избирательному округу № 7 избиратели РО «Агропромэнерго» выдвинули кандидатом в депутаты **ТУРУМТАЕВА Урала Идрисовича**, директора РО «Агроснаб»; избиратели Бурибаевской сред-

## ЗАСЫПАНО СЕМЯН

НА 1 ФЕВРАЛЯ

Наименование хозяйств	засыпано (ц)	некондиционных			
		кондиционных	всего (ц)	по сорности	по всхожести
имени Фрунзе	6660	5860	800	100	800
«Новый путь»	8100	4500	3600	3600	
«Кр. доброволец»	7300	—	7300	2100	7300
имени Калинина	5400	3000	2400	300	2100
«Красное знамя»	9400	2600	6800	6800	3300
имени Ленина	11100	7000	4100	100	4100
«Сакмар»	1900	500	1400	1400	1400
имени Салавата	1400	600	800	800	800
«Акъярский»	21180	12000	9180	80	9180
«Таналынский»	26700	19400	7300	600	6700
«Хайбуллинский»	24200	12200	12000	12000	10800
«Маканский»	31800	8000	23800	17400	11400
«Матраевский»	32300	20500	11800	1200	11800
«Степной»	9600	2600	7000	7000	4100
«Бузавлыкский»	20130	15130	5000	—	5000
По району:	217170	113890	103280	53480	82380

На 1 февраля 1995 года в хозяйствах района имеется 217170 центнеров семян, из них 113890 центнеров семян доведены до посевных кондиций, что составляет 52 процента. Следует отметить, что еще 25 процентов имеющихся семян не доведены до кондиций по чистоте. Оставшаяся часть семян не кондиционные по всхожести. В этом отношении неважные результаты по семенам ячменя сорта «Донецкий-8» и овса, убранного в ранние сроки — недозрелого. При-

мерно около 10 процентов имеющихся семян находятся в стадии проработки после повторной очистки.

На сегодняшний день неплохо справились со своей задачей и завершили очистку семян в совхозах «Бузавлыкский», «Матраевский», «Таналынский», «Акъярский», в колхозах «Красное знамя», где руководителям и главным агрономам не мешало бы более серьезно отнести к этому делу и в ближайшее время завершить очистку сеян.

**В. РАХМЕТОВ,**  
начальник Хайбуллинской Госсеминспекции.

## ● Идет зимовка

31 ЯНВАРЯ 1995 г.

в Федоровской животноводческой ферме колхоза «Красный доброволец» прошло собрание животноводов, где главной темой обсуждения было, как увеличить производство животноводческой продукции, сохранить скот всех видов. Говоря об этом на собрании, председатель правления колхоза Б. Г. Павлов особо уделил внимание дисциплине труда на ферме. Скрыть не приходится: в коллективе процветает пьянка. Среди неко-

торых животноводов заметны случаи воровства кормов с фермы. Без соблюдения элементарных правил по улучшению производства не будет хороших результа-

таций. Кроме того, на собра-

## Текущие проблемы

т. Так, если за январь месяца этого года молока произведено больше на одну корову по сравнению с январем прошлого года, но могло бы быть намного больше. Кормовая база

ни обговорили и о предстоящих выборах в Государственное Собрание Республики Башкортостан, районный и местные Советы.

Наш корр.

## ● Точка зрения Это нас волнует

Первые дни 1995 года показывают, что будет он еще труднее чем прошлый. Подумать только: запланирован спад производства еще на 15 процентов, хотя Б. Ельцин в г. Лиценце вновь пообещал стабилизацию производства на конец этого года. А на деле растет безработица и правительство не сможет обуздеть запланированную инфляцию на уровне 10—15 процентов. В связи с этим опять возрастут цены на энергоносители и на товары широкого потребления, что приведет к дальнейшему расслоению нашего общества на горючую богатых и множество бедных. Разница в доходах между этими слоями общества, по подсчетам специалистов, будет составлять более чем 20-кратная. Чуть-чуть искушенные люди в жизни и политике знают, когда разница в доходах превышает 10-кратную отметку (1:10) — это уже страшный симптом о социальной неустойчивости общества, предупреждение о предвзрывной ситуации.

Далее. В области политической жизни страны в последние дни произошли события, которые долго будут определять сознание не только политиков, но и всех нас. Взять, к примеру, политику Москвы по отношению Чеченской Республики, где целая нация обвиняется в бандитизме. Разве можно назвать народ или нацию, которая хотела всего лишь каким-то образом дистанцироваться от России, и почему, нарушая «Закон об обороне» и Конституцию

свременам, когда калмыков, немцев, крымских татар, греков, чечней, ингушей и других обвиняли в измене Родине, депортировали в среднюю Азию, Сибирь и в Монголию. Вот почему, оказывается, господин Жириновский, «ультра-коричневые» и «красные» сегодня стали поддерживать либерал-демократов по национальному вопросу. То, что сегодня гибнут сыновья в рядах российской армии в Чечне, на совести тех, кто стоит у власти и слушает бездарных экономистов, генералов и руководителей российского военно-промышленного комплекса. Они еще раз хотят обмануть свой же народ и увести его от насущных экономических и социальных проблем.

Мне непонятна сегодня позиция отдельных партий и движений по вышеизложенным жизненным народным проблемам. Все заняты только представителями выборами. Ведь по «Закону о выборах» мы агитацию должны вести только после утверждения выдвинутых кандидатов в депутаты, при условии их согласия баллотироваться, а не наоборот. Сегодня мы обязаны говорить о результатах Чебоксарской встречи глав бывших автономных республик Урала и Поволжья, о проводимых мерах Центра по отношению к своим субъектам на примере погибающей Чечни, которая хотела всего лишь каким-то образом дистанцироваться от России, и почему, нарушая «Закон об обороне» и Конституцию

РФ, предпринята интервенция и там погибают ни в чем неповинные наши дети.

И наконец, мы сегодня обязаны открыто сказать всем о том, что, по оценкам кремлевских наблюдателей, численность спецподразделения, подчиненных лично президенту РФ и службам, а также его охрана превышает 40 тысяч человек. Это, так сказать, и ограниченный контингент с неограниченными полномочиями» (газ. «Московские новости» № 66 за 1994 год).

Видимо, предвидя развал в армии (что и доказано войной против чеченского народа), впервые в истории страны решили образовать семь округов для войск МВД! Никогда такого не было. Странно и то, что в войсках МВД впервые в войне против Чечни появились вертолеты и бронемашины. Российский Закон «Об обороне» запрещает вовлекать армию в такие конфликты. Опора властей на силовые структуры, на штыки — это антигуманно. Вот почему наш гражданский долг поддержать Указ президента Республики Башкортостан «О мерах по государственной и социальной защите граждан Республики Башкортостан, пострадавших в связи с событиями в Чеченской Республике», его позиций при встречах с Б. Ельциным, И. Рыбкиным и с общественными, религиозными деятелями страны и зарубежья. Это моя личная точка зрения, не претендующая на бесспорность. Именно социальная активность граждан является основой для решения насущных задач республики.

**Р. НАСЫРОВ,**  
журналист.

## ◆ КОРОТКО

Президент Башкортостана подписал указ, в

котором говорится, в частности, что «призывающие в Вооруженные Силы России из Башки-

рии отныне будут проходить службу только в приграничных с республикой военных округах».

**Навстречу выборам****ДОСТОЙНЫХ—В ДЕПУТАТЫ**

5 марта 1995 года состоятся выборы депутатов Государственного Собрания Республики и в местные органы власти. Очередные выборы, проходящие в сегодняшнее сложное время, становятся событием особой значимости.

В масштабе района, Республики, всей страны выборы для многих из нас не новость. Как сказано в статьях Конституции, выборы на данном этапе означают для избирателей, всего трудового народа то, что они отдают свои голоса за свое благополучие, мирную и свободную жизнь. Для этого требуется, чтобы всенародный форум прошел организованно, на высоком политическом уровне.

Как известно из печати, предстоящие выборы отличаются от предыдущих определенной стольностью, своеобразием. Скажем, порядок разделения на округа, число депутатов, выдвижение кандидатов в депутаты, или же в период предвыборной кампании встречаются такие редко встречающиеся понятия, как «Законодательная Палата», «Палата Представителей» и т.д. А также не остается без внимания процент сбора подписей, необходимый для кандидата, чтобы баллотироваться в данном округе.

Несмотря на это, хотелось бы верить, что выборы не потеряют своего народного содействия и пройдут при должном порядке. Для аргументации достаточно, например, сказать, что выборы пройдут на основе Конституции, состоятся всеобщие, тайные, равные и прямые голосования.

Мы говорим, что депутат — это слуга народа. При такой мысли неизменно проявляется один вопрос. Кто же может быть народным депутатом? По-моему, ответ на этот вопрос должен дать каждый трезвый, здравомыслящий избиратель.

На предыдущих выборах кандидаты в депутаты через печать или при встречах со своими избирателями открыто представляли свою по-

зицию, предвыборную платформу, говоря о тех больших делах, которые они хотят сделать, будучи депутатом. По своим возможностям они стремились выполнить пакеты избирателей, но все же некоторые из них остались невыполнеными. Почему? Потому что выполнить тот или иной пакет порою под силу не каждому депутату.

Обратим внимание на некоторые факты. Скажем, избрали депутатом простого труженика. Предположим, что ему даны известные наказы. Депутат в силу своих возможностей старается, выступает на сессиях, собраниях, использует средства массовой информации. В конечном итоге обивает пороги различных инстанций, предприятий. Но результат ясен: его работы не видно. Причина здесь, видимо, одна. Чтобы выполнить пакеты, нужды своих избирателей, депутат волей-неволей необходимо обращаться за помощью к местным организациям, руководителям. А по-другому он не может выполнить свою работу с полной силой.

Для народа больше могут сделать депутаты, избранные из числа руководителей, имеющих особый авторитет. Потому что им легче выполнить пакеты, ведь они руководители. Это естественно.

При выдвижении кандидатов в депутаты районной, сельских Советов целесообразно поступать всесторонне обдуманно, избрать самых достойных. Важно, чтобы кандидаты были политически грамотными и культурными, знакомы с обстановкой в стране и за рубежом, умеющими находить общий язык с народом, хорошо знающими требования сегодняшней сумбурной жизни, нормы социальной справедливости.

Во многих уголках страны сегодня возрастает преступность. Для нас не новость, что каждый день происходят беззакония, прерываются жизни ни в чем не повинных мирных людей, творятся другие преступные дела.

**З. ИТБАЕВ,  
общ. корр.**

**● Справивали — отвечаем****Разъяснять и исполнять**

В социально-экономический отдел редакции газеты «К новой жизни» постоянно обращаются жители нашего района, особенно старшего поколения или инвалиды войны и труда, с вопросами по разъяснению тех или иных законов Российской Федерации и Республики Башкортостан о льготах для этой категории людей. Мы

огда выходят какой-либо закон, обращаемся постоянно и регулярно, сами к заведующей отделом социального обеспечения района М. М. Каримовой за разъяснением.

А вот ветеран войны из Целинного Р. пишет: «Прошу разъяснить, к кому относится слово «Ветеран труда»? Может быть этот пункт касается всех пожилых пенсионеров или только тех, которые работали во время войны 1941—45 годах, или же кто имеет награду за трудовой фронт...?»

Как известно, на льготы имеют право одинаково фронтовик и ветеран труда, награжденный медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 г.г.». А если

гражданин работал в военные годы надо обязательно оформить эту награду. Обращаться по этому вопросу необходимо в сельские, поселковые Советы.

А вот ветеран из Макана Г. пишет: «Прошу разъяснить, о чём вы пишете о льготах по оплате за газ, а у нас этот Указ президента РБ от 6.01.94 г. грубо нарушается. Поэтому еще раз напоминаем, ведь на селе есть Советы, главы администраций, управляющие делами, люди, ответственные за соцобеспечение. Они по долгу службы обязаны не только закон расшифровать, но и дать указание тем, кто его исполняет.

Вопросы благоустройства не был рядовым созерцателем крупнейший в районе Уфимский сельский Совет, который объединяет 8 населенных пунктов, где проживают 3298 человек, составляющих 1003 хозяйственных дворов. За мой период работы в аппарате

**«За чистоту поселков»**

Прежде чем взяться за него, несколько раз перечитал статью «За чистоту поселков», опубликованную 5 января 1995 года в районной газете, проанализировал телефонные звонки по этому поводу, посоветовался с депутатами, проживающими на территории сельского Совета. Читатели районки не должны воспринять эту статью как ответную реакцию человека, получившего публичное осуждение, не как отписку бирюката, а как боль души гражданина, независимо от занимаемой должности, своеобразным отчетом депутата перед своими избирателями. Полностью согласен с мнениями автора письма З. А. Матушкиной и Д. М. Рыбакова, депутатом райсовета, о том, что чистота и благоустройство населенных пунктов зависит от самих граждан и в целом от организующей роли государственных и хозяйственных органов, от умения работать с людьми их руководителей, включая и народных избирателей.

Однако нельзя сводить всю работу по благоустройству на очистку территории от мусора, также как и введение нового забора вокруг разваливающегося дома или производственного объекта. Елагоустройство — это целый комплекс мероприятий, включающий в себя строительство объектов социкультбыта, производственного назначения, жилья, новых дорог, магистралей водопровода и теплоснабжения, газификацию, озеленение и санитарную очистку территории, меры по охране окружающей среды и многое другое, требующие не компанийшины, а повседневной кропотливой работы.

За последние годы в районе заметно улучшилась работа по благоустройству населенных пунктов. К районному центру с. Акъяр подведен магистральный газопровод, завершается асфальтирование дорог республиканского значения, капитально ремонтируются межхозяйственные и внутрихозяйственные дороги, большое развитие получило индивидуальное строительство жилья, объектов культурно-бытового назначения. Ежегодно во многих населенных пунктах района проводится, ставший традиционным праздник «Здравствуйте, односельчане!», основное назначение которого прежде всего благоустройство населенных пунктов, возрождение культуры жителей нашего края.

Депутаты нынешнего созыва районного Совета народных депутатов неоднократно обсуждали вопросы благоустройства на сессиях и заседаниях постоянных комиссий, президиума и совета администрации района.

В вопросах благоустройства не было рядовым созерцателем крупнейший в районе Уфимский сельский Совет, который объединяет 8 населенных пунктов, где проживают 3298 человек, составляющих 1003 хозяйственных дворов. За мой период работы в аппарате

исполкома, администрации сельсовета, с начала 1990 года, вопросы благоустройства 7 раз были предметом обсуждения на сессиях, 12 раз на постоянных комиссиях Совета и сельской администрации. Только в 1991—1994 годы в 6 из 8 населенных пунктов провели праздники однослучаев, введены в эксплуатацию пристрой к Уфимской средней школе, 2 сельских клуба, на стадии завершения строительство Первомайского СДК. Начальные школы, аналогичное количество

**Резонанс**

медицинского, 2 магазина, сдвинулось с мертвой точки замороженное строительство торгового центра в пос. Уфимск. Построена новая котельная, завершается строительство станции химической очистки воды, ведутся пуско-наладочные работы цеха крупорушек, мельницы, практически обновлены трансы водо- и теплоснабжения в центральной усадьбе совхоза.

Начато строительство детского комбината в с. Алибаевск. Подготовлена проектно-сметная документация и включено в план социально-экономического развития района на 1995 год строительство Матраевской участковой больницы. Ведутся переговоры о начале строительства Первомайской средней школы за счет средств Башкирского медико-сервисного комбината.

Широкое развитие получило индивидуальное строительство жилья. Например, если в 1985 году на всей территории сельского Совета собственный дом строила только одна семья, то к началу 1995 года число начавших строительство достигло 134. Кроме того, еще 37 семей получили государственные акты на отвод земельных участков и начали накопление строительных материалов. Наметилась тенденция к возрождению д. Сарыкуль.

В связи с ростом темпов строительства жилья появилась необходимость расширения границ населенных пунктов. Поэтому сессия сельского Совета в декабре 1994 года приняла решение увеличить границы населенных пунктов Смаково, Рафиково, Петровское соответственно на 8, 6 и 4 га.

Индивидуальным застройщикам в 1994 году выделены через сельскую администрацию 910 куб. м. хвойных и 640 куб. м. мягколиственных деревьев на корню, предоставлено 27 млн. рублей льготного кредита. За последние два года доставлены транспортом сельской администрации и реализованы населению для благоустройства и ведения строительства 416 листов ДВП, 1260 куб. м. ДСП, 4,7 т. края, 5,6 т. гвоздей, 89 т. кровельной стали, 90 куб. м досок, 540 кг пакли и 11340 штук штакетника. За этот период, по неполночиупленным данным, сооружен «Матраевский»

**М. ГУМЕРОВ,  
глава сельской администрации.  
пос. Уфимск.**

## Изучаем край родной

Прежде чем собирать исторические материалы для рассказа о истории аула Абубакир довелось поговорить со многими старожилами деревни.

В 1956—1958 годах, когда автор этих строк работал учителем Абубакировской семилетней школы, еще жили хорошо знающие историю деревни Галим Билалов, Абдельгани Абубакиров, Ялалетдин Абубакиров, Сайфетдин Сынбулатов, Уильдан Сынбулатов, Ишмухамет Сынбулатов. За рассказами о деревне, о Кутур-батыре мне приходилось заходить к ним как одному, так и с учениками. На эту тему с удовольствием говорили, а когда речь заходила о гражданской войне, Мусе Муртазине, Чукарином, вспоминали о кулаках — сразу сводили разговор в сторону, а если становишь настаивать, то, ссылаясь на неотложные дела, вообще прекращали беседу. Поэтому вначале я удивлялся: «Почему не рассказывают про то, что знают, почему не делают воспоминания?». Лишь со временем стало понятно, что тогда не все и не всем можно было говорить. В то время я, паверное, не брал во внимание свое второе «Я» — комсомольского «боевого» активиста. Откуда мне знать, что по вине таких вот рьяных комсомольцев в тридцатые-сороковые годы среди башкир были уничтожены самые умные и способные кадры. А я все настаивал. Однажды меня наедине встретил Сынбулатов Ишмухамет-агай. Он мне сказал: «Ты, кустым, не пугай стариков своими постоянными расспросами о Мусе (Муртазине), о кулаках. Так и тебе, и им будет лучше». Тогда, видать, можно было обойтись и без всей правды. Раз услышал, что солдатом у Мусы Муртазина был житель села Акъяр Нураев Садик-карт. А чтобы все услышать из уст самого солдата, направился к нему домой. Оставшись один, я стал его потихоньку расспрашивать. Но не тут-то было. Мой дед разыгрался: «Кто это сказал? Кто тебя послал? Я тебе сейчас покажу Мусу Муртазина!» С этими словами он схватился за свою клюшку, и я еле унес ноги. Лишь через некоторое время, когда он встретил сказавшего: «Ты больше ни у кого об этом не спрашивай», я перестал приставать к старикам с расспросами. Что хотелось этим сказать? С такими как мы «активными красивыми комсомольцами» старики осторегались вступать в доверительные беседы. А сейчас к кому не обращаюсь, они говорят: «Раньше надо было распрашивать ходить, когда были живы знающие старики, что ты в это время делал?» Да, ждите расскажут...

Однако мы отвлеклись от основной темы этого материала — аула Абубакир. Старину аула говорили, что образовался он очень давно. Башкиры издревле селились по реке Сакмаре. Судя по их словам, аул появился триста лет назад, основал его есаул по имени Абубакир. За долгую службу в Нур-

булате, что располагалось рядом с г. Орск, царь пожаловал ему земли вдоль реки Ташла. В те времена это были яйля (летние кочевья) Акназаровых, Билаловых, Сынбулатовых, Иштакбаевых. Абубакир обратился к ним с предложением: «На этом месте будет поставлен аул. Кто имеет желание — может остановиться». После этого многие изъявили желание остановиться и поселиться во вновь созданном ауле, а у него не было желания перебраться в другое место. Вначале аул располагался у речки Антинган. Позже его жители переселились на его нынешнее месторасположение. По их рассказам, они выходили из разных аульных Сынбулатовых из Кархи (кэрхэ). Билаловы из Кадырши, Алибаевы из Хызы (хызыги). Абубакировы и Назаровы вообще издалека, со стороны Самары. Это по рассказам стариков деревни тех лет, нынешние повторяют то же самое. Однако они не могут сказать, кто и когда основал аул.

Было ясно, что без поисков шээрэ и исторических материалов этот вопрос не прояснить. Документы, относящиеся к этому аулу, нашлись среди архивных материалов. В материалах ревизий 1795, 1816, 1834 годов сведений об ауле Абубакир, расположенным на реке Ташла, не попадалось. При поиске материалов об аулах Акназар, Ялсыбай и Колсобай, стали проясняться многие тайны, особенно в материалах Х ревизии 1859 года, откуда можно кое-что узнать об образовании Абубакира. В материалах ревизии 1859 года, касающихся аула Абубакир, отмечается, что во время ревизии, проведенной в 1850 году, аул существовал. Многие из проживающих в нем в 1859 году жили и в 1850-ом. Отмечен их возраст. А в проведенной ранее 8 ревизии 1834 года об ауле Абубакир никаких сведений нет. Хотя и нет сведений как стационарном, следом ауле, царским чиновником были известны летние кочевья и хутор под таким названием.

После изучения собранных материалов, касающихся этого аула, можно сделать инкогнито-видящий вывод. Предки проживающих в нынешнем Абубакире Абубакировых, Назаровых, Акназаровых, Балдыбаевых, Сынбулатовых, Билаловых и Алибаевых относились к Шешеям рода Усерган. Они, кроме Алибаевых, в 1818 году проживали в ауле Акназар. Если зиму они проводили в Акназаре, то летом расходились по своим летним кочевьям. Кочевья Билаловых, Сынбулатовых, Акназаровых расположились по реке Ташла, а у Худайназаровых кроме Ташлы еще и по Губурле. В эпоху кантональной системы башкиры 5-го Усерганского юрта (центр в ауле Акназар) охраняли границу России, проходящую по реке Яик-Урал, между крепостями Орск и Губурль. Вышеупомянутый есаул Абубакир в то время со своей се-

мьей, входящей в его юрт, служил охране границы под Орском. В 1816 году существовал аул Ялсыбай (Алтыраш), а Нурбулат появился только после ревизии 1816 года. По рассказам ныне живущих старожилов Нурбулата, этот аул появился в результате разделения аула Ялсыбай, а жители Ялсыбай проживали ранее в ауле Акназар.

А сейчас возвратимся к архивным материалам. В Х ревизии 1859 года аул Абубакир отмечен как уже существующий, в народе его по другому называли Атинган. Об этом много легенд. Интересующиеся этими легендами могут ознакомиться в многотомнике «Башкирский народный эпос». В 1859 году аул относился к Хайбуллинскому сельскому обществу 4-го Усерганского юртового общества (нынешний сельсовет). 4-й Усерганский юрт включал

входящий в его юрт, служил охране границы под Орском. В 1816 году существовал аул Ялсыбай (Алтыраш), а Нурбулат появился только после ревизии 1816 года. По рассказам ныне живущих старожилов Нурбулата, этот аул появился в результате разделения аула Ялсыбай, а жители Ялсыбай проживали ранее в ауле Акназар.

А сейчас возвратимся к архивным материалам. В Х ревизии 1859 года аул Абубакир отмечен как уже существующий, в народе его по другому называли Атинган. Об этом много легенд. Интересующиеся этими легендами могут ознакомиться в многотомнике «Башкирский народный эпос». В 1859 году аул относился к Хайбуллинскому сельскому обществу 4-го Усерганского юртового общества (нынешний сельсовет). 4-й Усерганский юрт включал

входил Билаловы. Билалову Байхары — 73 года. Проживал он вместе с сыном Ишмуллой. В свою очередь Ишмулла вырастил сыновей Ахметгали, Мурзагула, Мирзагула, Мухаметгарифа и Кильягала. У Байхары был сын Мурзагула, у которого, в свою очередь, были сыновья Колмурза, Янмурза, Бикмурза, Мухаметгариф. У Байхары Билалова в 1816 году были старшие братья Кыуан, Кыргызы и младший брат, помощник юртового старшины Кадырши Билалов. Тогда они жили в ауле Акназар. Билаловы считают себя выходцами из аула Кадырши. В материалах ревизии 1816 года аула Кадырши нет. Если так, то Кадырши Билалов заложил аул в местах своих летних кочевий. Тогда получается, что из этого аула Байхары переехал в Абубакир. Значит надо думать, что поэтому кочевьям и аулу дали его имя.

По материалам архивных документов выходит, что фундамент оседлого стационарного аула заложен в пределах 1846—1850 годов.

Потомки есаула Абубакира Худайназарова, а также Абушахмана Худайназарова и сейчас живут в ауле. К примеру, ветеран войны и труда Абдрахман Абубакиров, 1925 года рождения, его отец Абдельгани, его отец Ахмадьян, его отец Мухаметсафа, его отец Габдельсалих, его отец Габельмумин, его отец Абубакир, его отец Худайназар, его отец Кусильде, его отец Метеле или Мутеле, его отец Таймас и др. Стало известно, что Абушахман младший брат Абубакира. Потомки Абушахмана, исключив из своей фамилии Худайназаровы, предком Акназаровых был дед Акназар, Абубакировых и Назаровых — дед Худайназар, предком жителей аула Ялсыбай — дед Худайназар, Кильсанбай, дети одного родителя. Отец братьев — Кусильде. Предком деда Кусильде и Билаловых был Гайса (Айса), Кильсанбай. Они тоже сыновья одного отца. Отец Кусильде Гайса и Кильсанбай — Мэтале. Оказывается, кроме них у Мэтале были еще сыновья Яланмамбет, Биксурса и Кубек (Губек-Байгубек). Отец Мэтале Таймас. Вот от этого Таймаса и пошли относящиеся к роду Шэнэй Усерганские башкиры.

Несколько слов об Алибаевых. В списке ревизии 1859 года Алибаевы в Абубакире не включены, оказывается, они в это время жили в Кильсанбай-Кыргыз. Переселились сюда они позже.

Рост деревни:

годы	число дворов	мужчин	женщин	всего	примечание
1859	26	97	99	196	жили на реке Антинган
1866	28	91	88	179	на Антингане и Ташле
1889	36	141	137	278	Антинган, Ташла, мечеть
1897	65	—	—	304	Ташла, одна деревня на мечеть
1917	75	—	—	437	Ташла, одна деревня на мечеть
1926	62	144	142	286	Ташла, — — начальная школа
1940	—	127	156	283	средняя школа
1989	133	—	—	498	средняя школа

Эти данные сохранились в Оренбургском центральном государственном архиве: «Список населенных мест по сведениям 1866, 1889, 1897 годов Оренбургской области». Это толстые книги по 400—600 страниц, очень богатые данными. В них можно взять очень много необходимых

материалов. В них перечислены все населенные пункты Башкортостана, на берегах каких рек они стоят, сколько в них мечетей, медресе, водяных и ветряных мельниц, когда проводились базары и ярмарки и многое другое.

Р. РАХИМОВ,

краевед.

### ПРИГЛАШАЕМ НА ВСТРЕЧУ

Администрация Акъярской ЦРБ приглашает всех студентов Башкирского государственного

медицинского института 4 февраля к 10 часам в районную поликлинику.

## 02 СООБЩАЕТ

В ночь на 21-е января в с. Акъяр неизвестные лица проникли в коммерческий киоск греки Аккускаровой, жительницы с. Акъяр, и совершили кражу товаров. Лица, совершившие преступление, пока не установлены.

22 января на пр. Целинников в с. Акъяр водитель Акъярской ЦРБ Юлдашбаев Р. А., управляемый автомашиной УАЗ-3962, принаследующей ЦРБ, совершил столкновение с автомашиной «Москвич М-2141», управляемой жителем г. Гай Кускильдиным З. И. В результате ДТП автомашины получили механические повреждения, человеческих

жертв нет.

Вечером 24 января в п. Бурбай, гр. Исламгулов Б. пришел в котельную рудоуправления в пьяном виде, избил свою жену и ее сестру, сорвал производственный процесс. В отношении Исламгулова возбуждено уголовное дело по ст. 206 УК РФ — хулиганство.

В ночь на 25 января в с. Ивановка четверо молодых парней, в масках, вооруженные ножами, ворвались в дом жителя А. и стали требовать у него и приехавшего к нему в гости У. деньги и водку. Избив их грабители отобрали у них 3 бутылки водки, 70 тыс. рублей и скрылись.

Проведенными сотрудниками РОВД мероприятиями к вечеру 25 января лица, совершившие разбой, были установлены и задержаны. Ими оказались жители с. Ивановка не работающий Арсланов Р. Р., механизаторы КСП имени Ленина Астафьев А. Н., Турутмаев З. Г. и слесарь Фаткуллин К. Р.

За незаконный сбор конькыры составлены административные протоколы на жителя с. 1-Мура Бикбулатова М.А. и жителя п. Уфимск Габбасова И. Г. Правонарушители налоговой инспекции по Хайбуллинскому району подвергнуты штрафу на сумму 41 тыс. рублей каждый.

27 января сотрудниками РОВД проведен рейд по предупреждению и

выявлению правонарушений. В ходе рейда выявлено 37 нарушений правил дорожного движения, в т.ч. 2 водителя задержаны за управление транспортными средствами в состоянии опьянения, доставлено в медвытрезвитель за пребывание в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющим человеческое достоинство и общественную нравственность, 2 человека. Задержан тракторист КСП «Красное знамя» Муталов А. Р.

тракторист А/О «Прогресс» Фазлеев Р. И., тракторист совхоза «Бузавлынский» Давлетов В. Х.

Доставлены в медвытрезвитель:

житель Гайского района Новиков Н. А..

Миногин Н. К., п. Бурбай, пенсионер, Исламгулов Б. М., п. Бурбай, экскаваторщик ГРП.

Рахметов З. Б., д. Мамбетово, тракторист совхоза «Маканский», Рахметов Г. Б., д. Сагитово, разнорабочий совхоза «Маканский»,

Байдавлетов И. Я. жи-

тель г. Орска.

Составлены административные протоколы за появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, на жителя с. Акъяр Кульбердина Х. Х. — врача затогконторы и жителя с. Матраево Зилаирского района Каскинова С.Х.

За мелкое хулиганство, совершенное в клубе д. Сакмар-Назаргулово, осужден к 2-м месяцам исправительных работ с удержанием 20% заработной платы в доход государства Шарипов Р. С.

**А. ХАМИДУЛЛИН,**  
начальник  
Хайбуллинского РОВД,  
подполковник милиции.

## Поздравляем

дорогую сестру Флюру Яхневну ТАУЛБАЕВУ, а также мужа, отца Фатиха Хуснулловича ИГЕБАЕВА с днем рождения.

От всего сердца желаем доброго здоровья, долголетия, счастья, радости, хорошего настроения, семейного благополучия.

Рамзия, Гузалия, Флорид.

от души поздравляем дорогих наших Мухамета Самигулловича и Верну Ризантдиновну КАИПОВЫХ из д. Мамбетово с 30-летием совместной супружеской жизни.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, много радости, долгих лет жизни.

С самыми наилучшими пожеланиями сыновья, снохи, дочери, зятя, внуки и внуки.

с днем рождения дорогих нам дочь, сестру Зульфию Рамзиевну и зятя Халима Ямалетдиновича РАХМАНГУЛОВЫХ.

Пусть век ваш до ста лет продлится. И пусть не стучатся никогда.

Болезни, старость и беда. Семьи Нугумановых, Ишимовых, Байгускаровых.

д.д. Таштугай, Бакаловка.

дорогую мать Марзию Ибрагимовну ЮЛСАНОВУ из с. Макан с 55-летием.

Спасибо же за все, родная.

И долгих лет еще Желаешь тебе, дорогая, здоровья, удачи и тепла!

Дочь Рамзия.

с 40-летием со дня рождения дорогого Фарита КУВАНДЫКОВА из д. Таштугай.

Искренне желаем крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия в семье.

Минниса, Давлетша, племянники и племянницы Ишимовы.

дорогого Азамата Казыхановича ИЛЬБАКОВА искренне поздравляем с 40-летием со дня рождения.

От души желаем крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия.

От имени всех родственников жена Танзила, сыновья Альберт, Айгиз.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

СППУ-110 продолжает прием учащихся в группы подготовки водителей категории «В, С» со сроком обучения 5 месяцев, в группы по переподготовке водителей автомобиля категории «Е» — срок обучения 1,5 месяца, категории «Д» — 2 месяца.

Начало занятий группы «Д, Е» — с 6 февраля 1995 г. Обучение платное, вечернее. Форма оплаты любая.

Зачисление в группы после предварительной оплаты.

С 6 по 9 февраля при училище будут работать курсы по подготовке к повторным экзаменам в РЭГ ГАИ для водителей, лишенных прав или утерявших водительские документы.

### КУПЛЮ

срочно одно-или двухкомнатную благоустроенную квартиру в Акъяре.

Обращаться по телефону 2-12-97 в любое время.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «ЗИЛ-130», бывший в употреблении.

Обращаться в РС ОСТО (ДОСААФ), с. Акъяр, ул. Целинников, 12. Цена — договорная.

стекло оконное (90x120 мм), кожаные куртки, шапку норковую, куртки (женские).

Обращаться по телефону 2-97-70 в любое время.

В связи с этим охотников, граждан, у кого изъяли охотничье гладкоствольное или нарезное оружие, просим обратиться с заявлением к начальнику Хайбуллинского РОВД или сообщить устно.

При этом необходимо подробно описать факт случившегося, кто изъял оружие, номер оружия, калибр, год выпуска, если сохранился паспорт оружия, просим приложить.

В случае установления нарушения законности по факту изъятия оружия вышеуказанными должностными лицами, то оружие будет возвращено владельцу.

Проведенными сотрудниками РОВД мероприятиями к вечеру 25 января лица, совершившие разбой, были установлены и задержаны. Ими оказались жители с. Ивановка не работающий Арсланов Р. Р., механизаторы КСП имени Ленина Астафьев А. Н., Турутмаев З. Г. и слесарь Фаткуллин К. Р.

За незаконный сбор конькыры составлены административные протоколы на жителя с. 1-Мура Бикбулатова М.А. и жителя п. Уфимск Габбасова И. Г. Правонарушители налоговой инспекции по Хайбуллинскому району подвергнуты штрафу на сумму 41 тыс. рублей каждый.

Всего за неделю выявлено 79 нарушений правил дорожного движения. За управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны: житель с. Ивановка Турутмаев С. Ф., заготовитель Заготконторы, механизатор КСП «Красное знамя» Муталов А. Р., тракторист А/О «Прогресс» Фазлеев Р. И., тракторист совхоза «Бузавлынский» Давлетов В. Х.

Доставлены в медвытрезвитель:

житель Гайского района Новиков Н. А..

Миногин Н. К., п. Бурбай, пенсионер, Исламгулов Б. М., п. Бурбай, экскаваторщик ГРП.

Рахметов З. Б., д. Мамбетово, тракторист совхоза «Маканский»,

Рахметов Г. Б., д. Сагитово, разнорабочий совхоза «Маканский»,

Байдавлетов И. Я. жи-

тель г. Орска.

Составлены административные протоколы за появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, на жителя с. Акъяр Кульбердина Х. Х. — врача затогконторы и жителя с. Матраево Зилаирского района Каскинова С.Х.

За мелкое хулиганство, совершенное в клубе д. Сакмар-Назаргулово, осужден к 2-м месяцам исправительных работ с удержанием 20% заработной платы в доход государства Шарипов Р. С.

**А. ХАМИДУЛЛИН,**  
начальник  
Хайбуллинского РОВД,  
подполковник милиции.

## Приобретайте акции

В связи с преобразованием АПСО «Башмедьстрой» в акционерное общество производится закрытая подписка на акции.

Лиц, проработавших в АПМК-292 (мужчины — 10 лет, женщины — 7 лет), и желающих при-

обрести акции просим явиться в АПМК-292 для оформления заявки.

При себе иметь документы: трудовую книжку, паспорт. Срок — одна неделя со дня опубликования.

Администрация АПМК-292.

## Прокат видеозаписи

Предлагаем большой выбор. Кассеты отпускаются на 3 суток, стоимость суточного просмотра — 1000 рублей, залог — 15 тысяч (при сдаче кассеты возвращается).

При задержке более указанного срока кассета считается проданной

и прокат не принимается.

Имеется в продаже: телевизионный антенный усилитель «Эффект» — 50 тысяч рублей, декодер «Пал секам», кабель «Скарт», блок СКД (ДМВ).

Обращаться: с. Акъяр, ул. Батанова, д. 1, кв.3.

## Ахметов Валей Ахметович

Ушел из жизни еще один ветеран Великой Отечественной войны Валей Ахметович Ахметов. В числе первых в 1955 году прибыл он в совхоз «Матраевский» и стал заместителем директора.

А родился В. А. Ахметов в 1907 году и рано начал трудовую жизнь батраком, затем рабочим Баймакского медеплавильного завода, участвовал в боях на фронтах Великой Отечественной войны и в 1942 году демобилизован по ранению.

Работал В. А. Ахметов директором совхоза «Кунтая», «Раевский» Альшеевского района, «Давлекановский». В 1963 году он избирает

ся председателем рабочего комитета совхоза «Матраевский» и работает в этой должности вплоть до ухода на пенсию в 1967 году.

Валей Ахметович отличался принципиальностью, трудолюбием, честным отношением к делу, был коммунистом с 1939 года и удостоен значка «50 лет в КПСС».

Память о В. А. Ахметове надолго сохранится у всех, кто с ним жил и работал.

Гумеров М. Х., Галиев А. М., Халилов Г. З., Славгородский Г. М., Галлямов А. А., Лысенко П. К., Калимуллин Н. Г., Карабаев К. Д.

Байгускаровская сельская администрация выражает глубокое соболезнование пенсионерке Баймурзиной З. Д. по поводу трагической гибели любимого сына

**БАЙМУРЗИНА Тагира Баймурзовича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Байгускаровская сельская администрация выражает глубокое соболезнование Р. Р. по поводу смерти тестя

**БАЙГУСКАРОВА Асманыра Юмагужевича**

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

### ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ И ВЛАДЕЛЬЦЕВ ГАЗОВОГО ОРУЖИЯ

Хайбуллинским РОВД проводится перерегистрация всего оружия, имеющегося у охотников, и газового — у граждан. Поэтому необходимо явиться в разрешительный отдел с оружием и иметь при себе следующие документы:

1. Характеристики:
- а) производственная,
- б) бытовая,
2. Автобиографию
3. Справки из Хайбуллинского ЦРБ о состоянии здоровья:
- а) наркологическая,
- б) психиатрическая
4. Заявление от супруги или родителей,
5. Рапорт от участкового инспектора.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближе, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.